

宁波中院:

出台行动方案服务保障高质量发展

通讯员 张晓静

本报讯 为贯彻落实民营经济促进法,近日,宁波市中级人民法院出台《宁波法院提升司法效能服务保障高质量发展的行动方案》(以下简称《行动方案》),聚焦5个方面推出27条举措,进一步提升司法效能,做实做优司法服务,保障高质量发展和高水平对外开放。

在平等高效保护方面,《行动方案》持续深化涉金融、房地产、劳动争议、行政争议等纠纷源头预防和多元化解,推进重大破产案件办理,提高走私案件审判专业化水平,深化执行“一件事”综合集成改革先

行经验,提升司法鉴定工作质效。

在涉外法治建设方面,《行动方案》加强国际商事审判规则供给,协同构建外贸法律风险防范机制,积极参与宁波涉外法务集聚区建设,推动建立国际商事“仲调”一体化服务机制,助力国际商事纠纷实质性化解。

在裁判规则引领方面,《行动方案》注重发挥典型案例和精品裁判的示范引领作用,强化司法行为标准化建设,构建全流程典型案例培育机制,加强示范性裁判培育与类案要旨提炼,培塑专业细分领域标杆案例,打造裁判精品引领工程。

在融合协同履职方面,《行动方案》聚

焦“三审合一”融合,积极拓展知识产权审判国际交流,深化知识产权保护协同履职;推进环资审判职能融合,促推环境资源综合治理;加强专门学校法治教育和问题少年家庭教育指导、就业引导与帮扶延伸,指导基层法院建设各具特色的青少年法治教育基地,持续擦亮“甬法童行”未成年人司法保护品牌。

在加强队伍建设方面,《行动方案》探索退休法官返聘工作,优化线上线下培训机制,推进高层次人才培养,打造更多“名案”“名庭”“名家”,全方位落实“三个规定”,打造忠诚干净担当的甬法铁军。



护航平安成长

近日,温岭市公安局牧屿派出所民警陈剑波走进泽国镇第四中学,上了一堂安全课,增强学生的防溺水、防诈骗意识。

通讯员 陈晓燕



加强赛事安保

近日,为保障相关射击射箭赛事顺利开展,安吉县公安局组织警力至杭垓镇和村村黄浦江源国家级射击射箭基地,与基地负责人交流相关赛事安保任务,并对相关重要点位进行安全检查。 通讯员 赵琦铖

赵坤尧:

以检察之力守护绿水青山与文化根脉

通讯员 王珊珊

在湖州南浔有这样一名检察官,她以“功成必定有我”的担当,在公益诉讼岗位上深耕六载,用法治力量守护碧水蓝天,让文化遗产焕发新生。她就是湖州市南浔区检察院第五检察部主任赵坤尧,一名始终以“人民满意”为标尺的公益守护者。

破局跨域治污: 让运河支流水清河晏

京杭大运河支线𬱖塘河曾因跨苏浙沪三地,存在治理壁垒。2021年,赵坤尧在与江苏吴江检察院对接时获知沿岸企业违规排污线索。为破解“污染源在哪”的核心难题,她带领团队开展“立体侦查”:调阅近五年河道监测数据,运用无人机航拍、水上巡航等技术,对全河段进行“CT式”扫描。当镜头捕捉到河岸露天堆放的建材和木业企业时,污染链条逐渐清晰——无防渗漏措施的物料堆放,经雨水冲刷直接污染河道。

污染源明确后,跨域治理标准不统一成为更大挑战。赵坤尧主动联动浙江嘉善、桐乡及上海青浦等地检察机关,创新“证据互认、标准统一”协作模式。2021年6月至10月,四地检察机关同步向属地部门发出检察建议,推动形成“上下游同治、左右岸共管”的治理格局。这场历时三年的攻坚,最终让𬱖塘河断面水质稳定达Ⅲ类标准,相关做法被写入《长三角生态绿色

一体化发展示范区检察协作白皮书》,该案亦入选环太湖检察论坛优秀案例。

智斗隐形污染: 用大数据破解治气难题

2023年初,有群众反映部分企业违规排放挥发性有机物(VOCs),这类包含苯系物的污染物,因“隐蔽性强、溯源难”成为治理顽症。

赵坤尧另辟蹊径,从历年环保处罚文书中提炼家具、印染等行业特征,构建“工商数据+能耗监测”大数据监督模型,精准锁定批量问题企业。在跟进监督中,她发现全区涉 VOCs 企业超300家,部分企业设施简陋、属地协同不足,单纯处罚难以根治。

为打破困局,她开启“部门联动攻坚”模式:穿梭于生态环境、经信等部门间协调会商,依托“人大代表建议与检察建议双向衔接”机制,凝聚监督合力。最终,334家企业完成整改,辖区 VOCs 排放量削减10%,该案入选最高检污染防治典型案例。

守护文化根脉: 从个案办理到立法护航

南浔作为历史文化名镇,桑基鱼塘系统是全球重要农业文化遗产。2023年,赵坤尧在办理相关公益诉讼案时发现,现有立法在保护范围、职责分工等方面存在空白,个案整改难以实现系统保护。她用半

年时间开展专题调研,在湖州市检察院指导下,围绕公益诉讼保护的必要性形成《立法建议书》。这份建议促成公益诉讼专门条款写入2024年实施的《湖州市桑基鱼塘系统保护规定》,为守护农业文化遗产提供新的司法保护方案。

同时,赵坤尧还注重“长效守护”:推动建立桑基鱼塘公益保护基地,联合法院、公安发布全省首份农业文化遗产《司法保护令》,签署《大运河协同保护协议》。如今,在核心保护区荻港村,普法宣传与制度建设并行,让千年农耕文明在法治轨道上延续。

数字见证初心: 深耕六年的公益答卷

翻开赵坤尧的履职清单,一组数据勾勒出她的奋斗轨迹:六年办理环境资源类案件200余件,7件获评省级以上典型案例;督促清理固废5000余吨,修复农田200余亩,增殖放流鱼苗330万尾,追偿生态修复费用超500万元。她本人先后获全省成绩突出的基层检察干警、市域治理突出贡献个人等6项市级以上荣誉,荣立三等功。

“公益诉讼不是‘独角戏’,而是‘大合唱’。”赵坤尧常说,从跨域治水到科技治气,从个案监督到立法护航,背后是“检察+行政+社会”的协同力量。在她看来,每一份检察建议都是“法治画笔”,既要画出问题清单,更要绘就治理蓝图。

“码上服务”解企忧

通讯员 金心怡

本报讯 “扫一扫二维码,问题直接找所长!”在台州黄岩新前工业区,模具企业负责人老陈抱着试试看的心态,扫描宣传资料上的二维码,反映厂区周边夜间有可疑人员徘徊。让他意外的是,当天下午,新前派出所民警就上门勘查,不仅增加了巡逻频次,还协调园区调整照明布局。“没想到反映的问题这么受重视。”老陈的感慨道出了辖区83家企业的共同心声。

民警走访发现,许多企业遇事常持“多一事不如少一事”态度,或不知如何预防苗头性问题。为此,派出所推出“一企一码”服务:企业扫码提交用工纠纷、合同违约等问题,系统自动生成“三色预警”。简单问题社区民警现场办,稍难事项所领导负责办,疑难事项则启动“1+N”联勤机制——以联勤警务站为枢纽,由检察官、人社专员等12个部门专家组成的“益企调”团队介入处置。

今年年初,某模塑企业遭遇商业机密泄露,通过扫码求助后,检察官连夜协助固定证据,市场监管部门指导完善保密制度,民警立即展开调查。三天内不仅追回技术资料,还帮企业建立保密体系。负责人表示:“你们既挽回损失,更教会我们防范风险。”

这种服务注重防患未然。处理一起模塑专利纠纷时,“益企调”团队邀请专家评估专利价值,组织协商赔偿方案,指导企业完善合规制度,既保护创新成果,又保住200万元海外订单。

如今在新前工业区,“云上警务室”的点赞留言越来越多:“问题还没冒头,服务已经上门。”今年以来,这样的“超前服务”已为企业避免损失800余万元。

安全生产大比武

嘉兴政法融媒体中心 花蕾

本报讯 “3、2、1,开始!”随着一声令下,参赛选手如蛟龙出水,水带横空秒速架设;叉车铁臂穿梭,毫米级精度挑战极限;浓烟弥漫的迷道中,选手们摸黑突突……近日,嘉兴经济技术开发区第三届安全生产大比武在城南中学开赛,95支队伍、950名选手展开14个项目的激烈角逐。

今年6月是第24个全国“安全生产月”,主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。嘉兴经开区始终将安全生产摆在突出位置,通过创新监管机制,打造了安全生产大比武等特色品牌。本次大比武设置“蛟龙出水”“灾情应急”“叉车竞技”“电力争锋”“防汛救援”等14个比赛项目,全面检验消防、防汛、交通、电力等领域的安全生产实操技能。

赛场上,防汛抢险的泥浆鏖战与电力争锋的火花博弈精彩迭出,指令声、机械轰鸣声、选手呐喊声此起彼伏。“安全智驾”项目选手赛后感慨:“这次真刀真枪的比拼让我发现,很多操作细节可以优化,安全生产永远有进步空间。”

暮色降临,赛场上的汗水与呐喊依然令人热血沸腾,选手们用行动诠释:安全生产永远是进行时,守护平安永远“时刻在线”。

